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○深化多元纠纷解决机制改革效果好
○“三区”警务夯实基层社会治理根基

深化多元纠纷解决机制改革效果好

  
近年来，永州法院严格按照“政府主导、司法推动、社会参与、多元并举、法治保障”工作要求，全面履行审判职能，主动探索多元解纷机制，着力构建诉调对接、社会协同、各方参与的纠纷解决工作格局，形成多层次、多领域、齐抓共管的解纷合力，努力满足人民群众司法新需求，较好实现让人民满意的工作目标。
建章立制。一是始终坚持党委领导。主动汇报协调，提请市委出台《关于建立健全诉前联动调解工作机制的实施意见（试行）》，努力争取将诉前联动调解专项经费纳入财政统筹和工作预算，帮助解决诉前联动调解办公设施和工作待遇等。二是始终把多元解纷工作作为一把手工程。成立由院长任组长、分管领导任副组长的领导小组，出台改革实施意见，明确14项工作内容，每项内容指定责任领导和实施部门，着力构建职责明确、责任清晰、内容全面的工作体系。三是始终坚持把制度建设作为推动工作主抓手。先后就各项具体工作出台预立案和委托调解操作规程、爱心调解工作规定、调解工作室实施意见、人民调解、行政调解、司法调解衔接联动机制实施意见、受法院委托调解的人民调解员工作职责、商事纠纷诉调对接机制实施意见等制度规定，着力构建覆盖面广、操作性强、多层化解的工作体制。

健全机构。一是强化诉前调解。在立案大厅设立诉前“爱心调解”工作室，遴选20名人民陪审员组成爱心调解团队，在立案审查阶段对婚姻家庭、小额财产等简易案件进行诉前调解。同时依据调解员的履职能力、办案数量、工作效果等情况，发放调解经费和评优评先，调动调解工作积极性。二是强化诉讼调解。在各庭室建立调解工作室，负责一、二审案件诉讼调解及委托调解、协助调解，家事审判庭还聘任一名专职调解员，专司婚姻家庭类案件的调解工作。去年永州法院民事案件调解率为44%，位列全省第二，服判息诉率达88.7%，同比增长5个百分点，蓝山县法院达94.2%，居全省前列。三是强化联动调解。建立诉调对接工作室，聘请32名人民调解员、5名专职调解员，建立人民调解、行政调解和司法调解的互动机制。冷水滩区法院授牌确定八个群团组织、基层群众自治组织等为委托调解单位，初步搭建起立体化、多层次、全互动的诉调对接平台。
创新措施。一是全面推进案件繁简分流。探索再审案件“立审合一”工作机制，简化工作流程和审批程序，满足当事人尽快纠正错误裁判的愿望。永州中院成立速裁审判团队，专门受理交通事故、管辖权异议、复查申诉等简易案件，做到快审快结快处理。去年以来，共受理各类简易案件1442余件，平均结案周期13天，同比缩短20天，结案率达97%。二是全面推广交通巡回法庭。基层法院选派1名审判员、1名书记员常驻交警大队，协助解决道路交通事故案件。全面推进家事审判改革，基层法院在民政部门婚姻登记处设立婚姻案件巡回审判点，实现巡回调解常态化、便民化。去年以来，全市法院道路交通巡回法庭平均调解案件1800余件，婚姻案件巡回审判点平均办案861件，为当事人提供了形式多样、便利快捷的纠纷解决渠道。三是全面推行律师值班、代理申诉等制度。组建由人大代表、政协委员、律师、行业专家等共同组成的人民调解员队伍，建立人民调解员人才资料库并登记造册，根据个人情况，有针对性地进行分案调解，努力将矛盾化解在当地，将纠纷解决在萌芽状态。《人民法院报》以“永州：深耕细作枫桥经验”为题进行整版报道。
加强衔接。一是加强与工商联联系沟通。去年9月份，邀请工商联40余名委员和企业家参加法院开放日活动，拟聘请30余名工商业界代表，共同建立商事案件调解机制，全面提高商事审判效率和矛盾化解力度。二是加强与妇联组织沟通联系。实行家事案件由妇联调解员先行调解，选聘2名调解能力强的妇联工作者为定期驻庭调解员，努力将家事矛盾化解在基层、化解在萌芽状态。全市家事审判庭调解率达39.2%，其中江永法院达42.9%，全市法院实现家事案件零信访。三是加强与司法行政部门联系沟通。建立联合调解委员会，诉讼服务中心专门设置办公室，由司法行政部门选聘人民调解员参与到法院诉讼服务中心参与调解工作。去年以来，全市法院联合调解委员会院均调解矛盾纠纷780起，其中260起申请司法确认，较好实现司法调解和人民调解的无缝对接和解纷合力。
（根据永州市中级人民法院报送材料整理）
“三区”警务夯实基层社会治理根基

近年来，永州市公安局围绕城乡社区、产业园区、学区校园“三区”重点，以新时代县域警务为抓手，推进“三区”警务工作，夯实基层社会治理根基。
一、“共建+共享”激活城乡社区“平安细胞”

一是全面推进“平安乡村”建设。充分运用法治、“互联网+”和市场化思维，找准警企之间同频共振切入点，在不需要财政财力投入的情况下，联动各移动通信服务商拓展服务项目，为基本家庭套餐客户免费安装“平安乡村”社会视频，村民既可以在手机App上查看视频，也可以根据自己意愿将视频接入村里的辅警工作站，由辅警、义警开展视频安防巡查。2019年以来，全市农村建成智慧乡村社区142家，全市农村刑事发案率同比下降14.62%。二是创新建设城区治安“快速反应体系”。紧紧围绕“1、3、5”分钟快速反应目标，整合社区巡警、交警岗亭、小区和单位保安，在全市建成“永州快警”区防平台31个、巡防平台74个、群防平台552个，每个平台负责各自辖区内巡防和案事件先期处置工作，形成实体运行的警务网格平台。每一个警务网格平台设置统一标识，配备警用防护装备，打通警用350兆数字对讲与民用数字对讲系统，实现警民“一机同频、一呼百应、一屏在线、群防共建”。三是整合加强基层群防群治力量。在警力无增长的情况下，借助政府部门网格化管理平台，将快警网格平台对接城乡、社区、村组网格平台，明确由社区民警担任网格警长，建立以网格警长、社区网格员“一长一员”为核心、2名社区辅警、若干巡防员队伍为支撑的“2+2+N”网格管理队伍，对辖区进行滚动排查、联动排查，做到不放过一个漏洞、不遗漏一个风险，形成问题联治、工作联动、平安联创的基层治理格局。
二、“警务+服务”优化产业园区发展环境
一是强化保障监督。出台进一步优化营商环境20条措施和服务经济社会民生发展20条措施，制定关于优化营商环境规范经济犯罪案件办理规定，从社会各界聘请26名特邀监督员常态化监督公安机关服务经济发展工作，并定期召开企业家和特邀监督员座谈会。二是深化服务改革。积极推动公安部“放管服”改革60项服务措施和省公安厅服务经济建设“双30条”措施落地落实。简化公章刻制业特种行业许可审批，将部分工程验收行政许可事项下发到县区，爆破作业行政许可全部迁移至政务服务中心。强化民爆产品行业审批程序不规范、“放管服”政策落实不到位等问题专项整治，为企业发展节约了生产成本。三是优化营商环境。主动走进重点企业和建设项目，就近设立快警群防平台、警务室，做到涉企违法犯罪案件第一时间查处、各类矛盾纠纷第一时间调解。去年以来，永州市公安机关共侦办强揽工程、强买强卖、强行阻工和堵门、堵路、堵桥的“三强三堵”刑事案件11起，查处行政案件26起。
三、“警防+校防”筑牢校园学区“安全屏障”
一是加强人防建设。以政府购买服务方式为中小学、幼儿园派驻专职保安4606名，全市中小学专职保安员配备率达到100%。辖区每所学校都设有巡警、交警执勤岗亭，学校周边的巡防警力和社会联防力量都能够第一时间赶到学校，共同维护学校安全。设立护学岗、高峰岗822个，保安、教职工在上下学重点时段和路段与交警、巡警站岗执勤，二是加大物防投入。在全市中小学、幼儿园门前加装减速带、加密大理石墩，有效防范交通事故。把学校视频接入公安机关，实现平台对接；在校门口安装车辆车牌自动抓拍识别装置，系统信息与公安机关实时联动，强化了校园学区技防建设。三是开展“护花护苗”专项行动。与工商、行政执法等部门建立联勤联动机制，在校园周边常态化开展安全执法检查和整治活动；开展校园欺凌专项治理。去年以来，共破获抢劫、敲诈、伤害在校学生案件31起，打击处理违法犯罪嫌疑人37名。
（根据永州市公安局报送材料整理）  
报：省委政法委政策研究室、基层社会治理处
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发：领导小组各成员单位、各县区（管理区、经开区）市域社会治理创建办
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