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○创新领导接访机制  切实化解信访矛盾
○实施“向日葵工程” 扣好“第一粒扣子”
创新领导接访机制 切实化解信访矛盾
永州公安坚持和发展新时代“枫桥经验”，创设“阳光警务·三级约访”新机制，在全市公安机关推行局长所长专设“信访接待日”，有效推动信访问题解决和信访工作提质升级。警务评议排名全省第一，全市公安机关信访增量、积案存量、越级访量实现“三下降”，信访事项办理合理率、积案化解率、群众满意率实现“三上升”，市局领导接访排名全省第一，信访工作绩效评估排名全省第二。
一、坚持问题导向，创新接访机制。一是创设新机制。创设“阳光警务·三级约访”，做到“三接待一处理”。每月5日为全市公安机关局长专设“信访接待日”，由市局局长、区县局长、派出所长同步接待和视频约访群众；每周一由市局和区县局领导轮流接待群众来访；其他时间遇有重大访情，随时由值班局领导接待群众来访；“局长信箱”信访事项由分管局领导审核和局长审批督办处理。二是健全新规范。市局先后出台《关于坚持和发展新时代“枫桥经验”推动解决群众信访问题的意见》《局长所长专设“信访接待日”工作规定》《“局长信箱”信访事项办理工作规定》和《“阳光警务·三级约访”工作规范》等“一意见两规定一规范”，有效规范信访工作高效运行。三是搭建新平台。通过创设“阳光警务·三级约访”机制，搭建点上约访、线上接访、网上处访工作平台，推动形成信访联接、矛盾联调、问题联治、工作联动大格局，提高信访工作效率。
二、强化支撑监督，提升工作效能。一是强化科技支撑。全市公安机关286个独立院落、基层所队，全部建成视频会议系统，全面打通视频约访“最后一公里”，实现信访群众不出乡镇，在辖区派出所就可以视频向县区局长、市局局长，表达信访诉求。二是律师参与接访。实行政府采购法律服务，每月5日、每周周一，市律师协会派出律师到市局信访大厅值班接访。2020年参与接访律师49人次，接访107起158人次，化解信访问题 37起。三是媒体全程监督。主动邀请新闻媒体参与“阳光警务·三级约访”，通过媒体宣传，拓宽群众诉求表达渠道，推动领导接访处访工作全程全面接受媒体和广大群众监督。
三、压实工作责任，化解信访问题。一是领导接访，吸附群众。通过积极开展领导接访,实现了把信访群众吸附在当地,将信访问题化解在当地的目标,大大降低了越级访。2020年，市局领导接访69起99人次，其中主要领导接访10起13人，领导接访工作排名全省第一。二是包案化解，取得实效。2020年，全市129起信访积案，通过领导包案，化解128起，化解率99.22%，其中，省厅交办“千案攻坚”99起、化解98起，化解率98.99%，排名全省前列。三是信访问题，源头治理。坚持信访源头治理，对容易引发信访问题的伤害等三类案件，实行“三个一律”。2020年，对信访问题相对突出而列入省、市重点提示单位的宁远县及全市20个乡镇办事处，通过强化源头治理和重点治理，赴省进京信访量均大幅下降，其中，宁远县下降40.9%，20个乡镇办事处平均下降27.7%。
（根据永州市公安局报送材料整理）
实施“向日葵工程” 扣好“第一粒扣子”
永州市委宣传部会同市教育局结合中华优秀传统文化进校园、社会主义核心价值观培育和践行、中国梦主题教育等系列主题活动，面向全市中小学校，组织实施未成年人思想道德建设“向日葵工程”。实施以来，学生、家长、社会十分满意，工作经验先后得到中央教育工作领导小组《教育工作情况简报》《中国教育报》等宣传推介，被中央党史研究室称为“全国党史宣传教育创新之举”，被评为2020年度全国基础教育优秀工作案例。
一、以问题为导向，循因施策，让青少年向阳而生。一是坚持立德树人定位，解决了“为谁培养人”的问题。把“向日葵工程”作为贯彻落实习近平总书记关于办好思想政治理论课重要指示精神的政治任务来抓，作为教育系统、中小学校的“一把手”工程，以学校为主阵地，以课堂为主渠道，纳入全市中小学教学计划，并与每周班会课合并，统一命名为“班会·向日葵工程课”，实行每周一课，每课时15分钟，全面压实工作责任。二是明确三位一体目标，解决了“培养什么人”的问题。以引导青少年扣好人生第一粒扣子、培养社会主义建设者和接班人为目标，立足全国通识教材的有益补充，突出党史教育和红色文化，抓好“童心向党”“经典传承”“未来梦想”三个核心主题内容，将其贯穿融入到课件、教材、研学、班会、主题实践活动等教育教学的每一个环节，引导教育广大青少年敬党、爱党、跟党走，增强学习、热爱、弘扬传统文化的民族自信，树立奋斗、探索、创新、报国的少年志向。三是探索切实可行路径，解决了“怎样培养人”的问题。认真组织开展调查研究，广泛听取社会各界意见建议，按照市县“一盘棋”，制定《永州市“向日葵工程”实施方案》系列文件，出台示范学校建设标准、红色文化宣传提纲、校园文化营造行动等指导性资料，为全市中小学校贯彻落实明确了推进时间表、工作路线图，实行“挂图作业”。
二、以教师为关键，建强队伍，让青少年行有所效。一是培育专门教师队伍。以思政课教师为核心，配齐建强“向日葵工程”专职教师队伍。组织教师开展多种形式的集中研讨，定期参加集中培训，着力提升专业教师的“内功”。近两年来，通过引进、招聘和内部挖掘培养等渠道，为各级各类学校补充思政课教师196人。二是打造德育工作者队伍。由教育部门牵头，因地制宜、因校施策，坚持上下一体、左右联动，打造了一支由学校领导、德育专干、班主任、心理健康教师为主体的德育队伍，认真制定工作计划，精心设计“向日葵工程”活动，使“向日葵工程”与学校德育、班级主题教育深度融合。三是建设校外专家队伍。由宣传部门牵头，召集教育、文化、党史、旅游、媒体等部门，组建以党史专家、红色文化专家、国学专家、非遗文化传承人、红色基地讲解员为成员的红色教育宣讲团队。每所学校聘请1-2名红色教育宣讲员，定期开展专题讲座，讲好党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，讲好永州革命故事和发展故事，激发广大青少年爱党爱国热情。
三、以学生为主体，激发兴趣，让青少年好学笃行。一是讲活红色故事。紧紧围绕中共党史、新中国史、改革开放史和社会主义发展史，充分挖掘和利用陈树湘断肠明志、李达矢志不渝、陶铸无私无畏等本土红色故事、红色精神，全国首创分年级编辑出版《童心向党》《少年心向党》《青年心向党》中小学生红色文化读本（共12册），免费配送给中小学生，并配套制作“向日葵工程”课件306件，让红色文化走进校园，用红色故事感染学生。组织中小学生到陈树湘烈士纪念馆、李达故居、陶铸纪念馆等红色基地开展研学活动，开展“吃红米饭，喝南瓜汤”“再走长征路”等红色体验活动。我市中山路小学作为全国15所中小学校之一，参加全国深化新时代学校思政课改革创新现场推进会。二是用活古色文化。推行“国学经典进校园”，将其融合在每周一节的向日葵工程课，同时启动国学经典示范校、理学经典讲读班和书香校园建设。推行“非遗文化进校园”，专门开设祁剧、女书、零陵渔鼓等非遗文化课堂。推行“传统技艺进校园”，采用手工画、剪纸等学生感兴趣的方式,积极传承瑶族剪纸、女红等传统技艺和民俗文化。江华瑶族自治县沱江镇一小编写《瑶文化知识读本》《瑶文化韵文读本》,被教育部评定为全国中小学首批“中华优秀文化艺术传承学校”。三是激活蓝色梦想。以“未来梦想”为核心,把社会主义核心价值观融入全市中小学教育、教学、管理和文明校园创建全过程，组织开展“我的中国梦”主题教育,引导广大师生做爱国主义精神的坚定弘扬者、实践者和传播者；开展“我向党旗敬个礼”“我与国旗合个影”“唱支山歌给党听”“党的光辉照我心”等读书演讲、文艺展示、书画摄影等活动,引导学生立志成长为时代新人。
四、以制度为保障，常态推进，让青少年健康成长。一是夯实组织保障。成立“向日葵工程”推进工作领导小组，由市委市政府主要领导任顾问，市委常委、宣传部长任组长，宣传、教育、网信、财政、文化旅游、党史研究、党校等部门为成员单位。办公室设市教育局，具体负责推进“向日葵工程”日常工作。二是严格督导考核。将“向日葵工程”实施情况列入全市中小学校办学水平督导评估范畴，列入督学责任区督查的内容，定期开展专项督查。同时，列入各县区教育局年度目标管理考核和意识形态、党建述职的重要内容，并作为教师个人年度考核的重要依据。三是强化激励表扬。落实思政课教师待遇，每年评选表彰一批“向日葵工程”优秀学校和教师。2020年，全市共评选“向日葵工程”优质课48节、先进工作者43人、优秀课件102个、示范学校18所。
（根据永州市委宣传部报送材料整理）  
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