市域社会治理专刊第2期（总第 期）
中共永州市委政法委员会主办          2021年1月  日
目   录

○构建网上群防群治，助推社会治理建设
○民事民理，村事村管,充分发挥村民理事会在基层社会治理中的作用
构建网上群防群治，助推社会治理建设
近年来，江华瑶族自治县利用互联网新技术新应用，在网上“蹲点”察民情、听民声、汇民智、解民忧，做到民情主动搜、民意主动引、民声主动应、民事主动办，走实走好网上群众路线，探索了“互联网+群防群治”新模式，群众安全感和满意度连年提升。
一、“互联网+全域服务”，打造服务群众的新平台
一是打通社情民意的“高速路”。通过建立群、规范群，让群众可以随时随地发声，最大限度发挥了信息多跑路、群众少跑路的优势，拉通了群众反映诉求的信息高速公路。各单位网上群众工作站共受理网民各类留言54100余条，回复率达99%；累计为群众提供办理电子身份证、车辆驾驶证等咨询服务3.5万余人次。二是建好排忧解难的“服务站”。按照首问负责制的要求，由各群负责人对问题上传、跟踪、督办、反馈，让群众在微信群里反映诉求、在群里看到进展、在群里得到答复，形成“有困难找群”的习惯。去年以来，各单位网上群众工作站累计收到各类问题诉求1730余条，处理了结率达99%，有效地维护了人民群众的合法权益；监督解决环境卫生脏乱差、噪音扰民、公共车位被长期占用等民生问题602个；发布寻人寻物、失物招领启示390余条，快速帮助找回走失儿童、老人24人次，找回失物价值5万余元。三是开启工作落实的“加速器”。充分发挥微信群聊天时实开放的特点，形成倒逼机制助推工作落实。各级政法机关深入开展案件下访，信息回访近千条，和谐判处案件17例，及时纠正执法机关工作不到位问题2起，进一步提升了人民群众对政法机关的满意度。同时建立健全网民留言办理机制，开发大数据系统，推动信息收集、研判、交办、反馈智能化，将收集到的群众问题整理、分类，“一键直达”相关职能部门、乡镇，确保服务群众精准化、精细化，提高了工作效率，做到事事有回音，件件有落实，得到了群众的认可和点赞。
二、“互联网+全力防控”，打造群防群治的新平台
一是身边问题“随手拍”。开通网上群众工作平台，群众可以随时对身边发生的社会治安等问题进行“随手拍”，一键举报，效果较好。去年以来，全县已通过平台受理群众“随手拍”举报违章停车500余起，举报社会治安问题210余件，为快速处置、打击提供了有力的证据，克服了警力不足，激发了民力无限。二是民生关注“即时晒”。用好“江华政法”“江华法院”“江华公安”等平台，将群众十分关注的“执行难”等民生问题数据推送至群众“指尖”，2018年以来县人民法院将“黑名单”直接发到网上，群众举报线索500余条，让200多名“老赖”无处可逃。2016年以来，按月公示26类229项民生资金23.6亿元，312个行政村村级财务收支明细10.19亿元；按季公开交通、水利等关键领域项目1553个，涉及资金46.9亿元；按年动态更新3.8万贫困人口信息。向入群群众“点对点”发布扶贫资金分配、村级财务管理等各类信息2400多条，主动接受更多人群的监督。三是矛盾线索“主动找”。利用平台大数据自对比对、自动“碰撞”、自动分析、自动提示等功能，及时发现矛盾纠纷线索760条，排查处置矛盾纠纷752起。同时，发现民生资金问题线索2822条，挽回经济损失574.29万元，发现拆分招标、挂靠资质等问题线索65条，对8人给予党内警告处分，对43人进行问责，为民生资金、项目安排使用加装“安全阀”，更防止了因民生问题引发矛盾纠纷。
三、“互联网+全员自治”，打造乡村治理新平台
一是村级事务“网上议”。针对大部分农村家庭“主心骨”在外务工的实际情况，引导各村利用村民微信群进行水利设施维修、道路改建、厕所革命、饮水工程等各类村级事务自治讨论560多次，吸引80000余名在外群众参与。经过网上议定并实施的方案有50多例，群众自主解决各类问题1000余个。二是村规民约“网上定”。通过在村级微信群里广泛征求意见、深入引导村民讨论、将意见稿在群里公示，家家户户都认同后才出台正式的村规民约，全县312个村（社区）建立和完善村规民约，既传承优良传统，又尊崇法德兼治，政府引导通畅，民众接受乐意，不断提高群众参与意识，动员广大群众自觉加入到群防群治中，让村民在村民自治公约的框架内行为，不超越法德红线，做善良遵德守法的好公民。三是矛盾纠纷“网上调”。推行网上“3＋3”模式，实行多元化化解矛盾纠纷。在网上公开“三级联动”加“三人联解”的“3+3” 矛盾纠纷多元化解新模式，即：对每起挂牌督办的矛盾纠纷，由三个单位包保负责，即一个县职能部门和镇、村两级组织包干负责到底及三个人员包案化解，即由一名县领导牵头在组织、政策层面上进行协调，加一名政法人员（法官、检察官、警官、律师）在释法、解法、宣法层面上进行引导，加一名政协委员（人大代表）或社会名流在道德、伦理道义上进行劝解，并由县财政对调结案件的相关人员进行适当奖补，“最大公约数”调动化解矛盾的各方力量。“网上调”让群众知晓牵头领导、政法人员化解矛盾纠纷格局，便于适时联系和沟通，为群众化解矛盾纠纷提供了畅通的渠道，今年以来，村民自主成功化解各类矛盾纠纷1854件，调结率达97%，调结率较上年度提高13.6%，县级财政下发奖补资金150万元。
（根据江华瑶族自治县政法委报送材料整理）
民事民理，村事村管
充分发挥村民理事会在基层社会治理中的作用
回龙圩管理区在全区66个自然村成立村民理事会，构建“村两委+若干自然村村民理事会”的新型村级组织模式，在推动基层社会治理“村为主”前提下，由行政村向自然村下移、向村民小组延伸，依靠理事会这个“小组织”做好社会治理这篇“大文章”。
一、加强规范指导。村民理事会对基层社会治理、乡村振兴、人居环境整治、乡风文明、村规明约、空心房拆除，宅基地调整置换、抗旱水源分配、邻里矛盾纠纷调处，治安巡逻、红白喜事勤俭节约、规范村容村貌，各家各户环境卫生、婚姻家庭、尊老爱幼等方面实行全面管理。为引导规范村民理事会的产生、运行、保障、赋权，管理区出台了《回龙圩管理区村民理事会规范》、《村级微小权力运行“四单一流程》。同时，区党委向各行政村派出指导组，指导组组长由区党委委员兼任，副组长由镇党委书记或办事处书记兼任，相关区直单位、镇（办事处）工作人员为成员。指导组再向各自然村派出指导小组，协助村支两委加强对村民理事会的指导和监督。
二、强化民主协商。为了确保村民理事会能够代表全村人民的共同意愿，各自然村理事会由5-10名成员组成，根据家族代表性、年龄、能力、威望、居住地域、自然资源分布等情况，在充分尊重群众意愿的前提下，按照德高望重的房亲宗族前辈、乡贤能人且具有公益心、公道正派、有代表性、能推动工作的要求，在村组干会议中提议、在村民代表会议中酝酿、在村民大会中表决，公平、公正、公开选举产生出“想办事、会办事”的理事会，真正实现了民事民理，村事村管，民主协商，小事不出村，大事不出镇（办事处）。近半年来全区村民理事会共召开民主协商会议467次，民主协商解决重大事项312件次。
三、凸显为民服务。在日常管理中，各自然村理事会主动上门化解邻里矛盾、真心实意为村民办实事，做好事，民主商议决定村级事务；村民理事会成员在尊老爱幼、文明卫生、家庭和睦，治安巡逻等方面率先垂范、舍得“吃亏”，深得村民们的认可。同时，理事会成员还积极带领村民共同致富，传授柑橘种植技术，组织柑橘合作社发展经济，引导全村走共同富裕的道路,热心助力村级公益事业，真正做到了“自己的事情自己办、自己的家园自己建”、“村事村管、民事民理”。 近半年来，全区村民理事会开展公益服务活动822件次，治安巡逻692余次，上门化解矛盾236余起，俨然已成为各自然村凝聚共识的主心骨、推进基层整治的主人翁、践行新风的主导者、振兴乡村的主力军、美丽乡村建设的“加速器”。
（根据回龙圩管理区政法委报送材料整理）  
报：省委政法委政策研究室、基层社会治理处
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发：领导小组各成员单位、各县区（管理区、经开区）市域社会治理创建办
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