市域社会治理专刊第3期（总第 期）
中共永州市委政法委员会主办          2021年2月  日
目   录

○推深做实新时代“枫桥经验”  推动信访工作高质量发展
○新田县运用系统观念  探索构建矛盾纠纷多元调处化解体系
推深做实新时代“枫桥经验”

推动信访工作高质量发展

道县以创建全省信访“三无”县为目标，突出“减存量、遏增量、防变量”，推深做实新时代“枫桥经验”，收到明显成效。

一、健全工作机制，化解体系完备完善。完善县乡村三级信访工作机制，县级建立健全“1+10”机制，即以《道县坚持和发展“枫桥经验”推动群众信访问题试点县工作方案》为总纲，配套《全县2020年信访工作意见》等10个子文件，促使接访受理、交办督办、办结回复、协调化解、评价回访、依法处置等制度化、程序化、规范化。乡镇街道建立“1+3+X”矛盾纠纷调解机制，即建立“党建引领+派出所、司法所、法庭+责任单位”矛盾纠纷调解机制，进一步压紧压实属地责任，全面推行“访调对接”，整合公安、司法行政、法庭等资源力量，立足多元化解，推动矛盾在一线化解。村（社区）建立“1+4+2+X”社会治理体系，即“党建引领+‘一约四会’、小微权力清单、网格化管理、‘和事佬’工作室+辅警工作站、退役军人事务站”治理体系，实行德治、法治、自治相机和，抓早抓小抓苗头，做到化解在初始。
二、坚持整体联动，源头治理提质提效。积极整合各部门资源，加强基层综治信访阵地、队伍、制度建设，推动信访工作重心下移，让各部门进驻乡村和社区解决群众实际问题，县乡村三级联动处置，扁平化管理，源头治理更有成效。同时，进一步加强信息化建设，从县级直接入村到乡连通网络视频系统，促进了县、乡、村三级综治中心与同级信访接待办理中心合署办公、一体化运行，疑难问题远程指导化解。县乡两级干部变“驻村”为“住村”，从“群众上访”变为“干部下访”，方便群众就地反映问题。三级干部问题联治、工作联动、平安联创，确保了矛盾问题件件有人管、事事有着落，构建起了共建共治共享的平安创建大格局。

三、强化访调对接，层级调解落地落实。凡是可以纳入协调化解的群众诉求，受理登记后及时移交调解组织办理，实行从“访”到“调”的无缝对接，切实压缩矛盾上行空间。对属于村（社区）负责调解的5大类11个矛盾纠纷，首先由村（社区）党支部书记牵头，组织村（社区）调解委员会成员、网格员、驻村辅警进行调解；调解不成功的，由乡镇驻村（社区）干部牵头，组织村（社区）支两委成员、扶贫工作队员、网格员、驻村辅警进行再次调解。对村里调解两次后仍然未能成功的，由乡镇党委政法委员牵头，司法所具体负责，司法所、派出所、法庭、信访办及乡镇有关站所负责人组织调解。对跨乡或者特别重大的矛盾纠纷，由联系乡镇的县级领导、县信访接待中心或县矛盾纠纷调处中心组织相关单位和行业性专业性调委会进行联合调解。调解后仍然无法达成协议的，由访调对接办公室引导当事人走司法诉讼程序。

四、推行诉源治理，多元解纷见行见效。通过多种治理手段,预防潜在纠纷、化解已有矛盾、减少进入诉讼环节案件数量或有效分流诉讼中的案件，进一步将矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽。在全县矛盾纠纷多发易发的西洲街道、四马桥镇等地分别设立6个诉源治理工作站和5个村、社区诉源治理工作点。积极开展法律咨询、纠纷分流、联系村社区、调解指导、多元解纷、司法确认、诉调对接、诉讼服务等工作。通过引入多方力量参与诉源治理工作，广泛汇集民意，有效集中民智，形成人员联合、力量联动、资源共享的工作格局，全面提升诉源治理的社会化水平。2020年，诉前调解化解矛盾纠纷556起，当场司法确认案件55起，有效将一批矛盾纠纷化解在基层，化解在萌芽。

（根据道县政法委报送材料整理）
新田县运用系统观念

探索构建矛盾纠纷多元调处化解体系
新田县试点探索构建以县社会矛盾纠纷调处中心为核心平台的多元调处化解体系，有力推动市域社会治理现代化，取得良好成效。自试点以来，全县各类调解组织共排查化解矛盾纠纷370余起，调处疑难复杂纠纷20余件，调处成功率达95%以上，有效防止民转刑及重大死亡案件发生，实现2020年度命案发生率为零，民商类案件立案数五年来增幅首次大幅度下降，治安、刑事案件受案数下降超过10%。
一、完善治理架构。一是成立新田县社会矛盾纠纷调处中心。由县委政法委直管，从县直相关单位抽调精干人员组成调解团，与县综治中心矛盾纠纷调处室合署办公，负责全县重大矛盾纠纷调解等工作。二是建立完善行业性专业性调解组织。成立新田县医疗纠纷、交通事故、劳动人事争议、山林水土纠纷、住建领域、生态环境保护、婚姻家庭纠纷等7个行业性专业性调解组织，分别排查调处所属行业的矛盾纠纷，并接受县社会矛盾纠纷调处中心交办的行业性纠纷调处任务。三是全面建立乡村两级人民调解委员会。充分发挥乡村两级人民调解组织主体作用，在各乡镇建立党委书记兼任主任的乡镇人民调解委员会，各村（社区）成立党组织书记兼任主任的村（社区）人民调解委员会，负责辖区内矛盾纠纷排查调解工作。四是在学校、小区、企业设立相应的人民调解委员会。成立由各学校分管综治工作的副校长兼任主任的人民调解委员会，负责校内纠纷调解。成立由社区分管人员、小区物业管理人员及业主代表组成的住宅小区人民调解委员会，负责调解小区住户内部日常矛盾纠纷。由职工大会、职工代表大会或工会组织推选产生企业人民调解委员会，负责企业内部矛盾纠纷调处工作。

二、健全运行机制。一是健全重大复杂矛盾纠纷处置流程。完善矛盾纠纷受理、上报、移交、调解、司法确认、建档、履行、回访等衔接工作制度。对于重大复杂矛盾纠纷，由乡村两级人民调解委员会共同开展纠纷调查，进行先期稳控和调处。调解不了的形成书面处理意见后及时向县社会矛盾纠纷调处中心报告。县社会矛盾纠纷调处中心接报后将纠纷需厘清事项推送至县直相关部门进行调查认定，将已有的证据推送至县法院，由法院人民调解室对该纠纷处理提出指导意见。最后，县社会矛盾纠纷调处中心根据相关部门认定和县法院的指导意见对纠纷进行调结。二是健全跨区域、跨领域矛盾风险综合治理机制。依托县社会矛盾纠纷调处中心和乡镇人民调解委员会，建立乡镇与乡镇、村社与村社之间的跨区域矛盾风险处理机制。此外，在新田外出务工人员聚集地广州市花都区成立新田驻花都流动党委，设立新田驻花都综治中心，形成矛盾风险跨县区的联动处置机制。针对跨领域的矛盾纠纷，建立以县社会矛盾纠纷调处中心为枢纽，相关行业性专业性调解组织协同联动的处置机制。三是健全访调对接、诉调对接工作机制。依托县社会矛盾纠纷调处中心和各类调解组织，建立健全访调对接、诉调对接机制。各乡镇信访办与综治办、人民调解委员会实行来访、调处直接对接，就地化解信访矛盾纠纷；化解不了的报县信访联席办，由信访联席办及时将信访事项交办相关行业性、专业性人民调解组织。县法院设立专门的人民调解室，加强对人民调解、行政调解的法律指导，加大司法确认力度。在矛盾多发易发的交警队、妇联、乡镇、工业园等建立“诉源治理工作站”，与相关行业性专业性调解组织、乡村两级人民调解委员会无缝对接。

三、强化保障措施。一是加强督导考评。制定《2020年新田县平安和谐体系建设工作实施方案（试行）》《新田县矛盾纠纷调处化解联席会议制度》，将矛盾纠纷调处化解工作纳入平安建设（综治工作）考评体系，加强统筹指导和考评。二是加强队伍建设。县社会矛盾纠纷调处中心协同司法行政机关指导乡村做好各级调解委员会的设立及人民调解员的选聘、培训和考核管理工作。全县已发展专职人民调解员61名，兼职调解员1039名。2020年成功举办一次全县人民调解员业务培训会。三是强化经费保障。县、乡（镇）两级将矛盾纠纷化解工作、人民调解员培训工作和人民调解案件“以奖代补”工作等经费等列入本级财政预算。村（社区）、居民小区、学校和企事业单位为人民调解委员会开展工作提供办公条件和必要的工作经费。各行业性、专业性人民调解委员会按照“谁设立、谁负担”的原则将工作经费列入本部门工作经费。

（根据新田县政法委报送材料整理）  
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