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○坚持创新引领 立足多元化解 积极探索政法“五老”

调解新路径

○冷水滩区构建“三圈”打造共建共治共享幸福城
坚持创新引领 立足多元化解
积极探索政法“五老”调解新路径
近年来，宁远县积极拓宽矛盾纠纷调处渠道、创新矛盾纠纷调处形式，以“多元化”为主基调，全力打造政法“五老”调解品牌，取得了显著成效。县司法局被评为全国人民调解工作先进单位，县婚调委被评为全国维护妇女儿童权益先进集体。东溪社区、西湾村被评为“全国民主法治示范村（社区）”，10个村被评为“全省民主法治示范村”。
一、统筹推进，在调解力量上谋求多元化
坚持共建共治共享，全链条统筹推进。一是驱动主引擎。成立以县委常委、政法委书记为组长，公检法司主要领导为副组长的政法“五老”调解工作领导小组。坚持每周一调度、半月一研判、每月一会商，统筹协调相关事宜，集中解决重大矛盾纠纷。今年以来，共集中会商3次，化解重大矛盾纠纷12件。二是建强主力军。按照“品行好、威望高、能力强、素质优”的标准，在全县公安、检察、法院、司法、律师等政法系统退休人员当中，通过各单位推荐，政法委审核，筛选57人建立政法“五老”人才库。同时，整合“新乡贤”“好邻居”、乡村“五老”（老党员、老干部、老代表、老教师、老军人）等社会力量融入调解队伍，好邻居调解员人数达991人。三是筑牢主阵地。依托县信访接待中心，成立政法“五老”调解工作室。积极拓展服务阵地，把政法“五老”调解延伸到各乡镇（街道），实现县、乡、村三级全覆盖。各调解工作室按照“五有三上墙”(五有：有人员、有办公场所、有标牌、有档案柜、有调解台账；三上墙：工作职责、工作流程图、工作制度上墙）统一标识、统一配备。同时，建立流动调解工作室、线上调解工作室，以灵活多样的方式积极回应群众对调解工作的多元需求。
二、优化服务，在调解路径上谋求多元化
坚持以人为本理念，全时空优化调解路径。一是坐班调解，把群众请进来。选配17名政法“五老”调解员到县矛盾纠纷调处中心轮流坐班值班，负责日常接访登记、法律咨询、现场调解等工作。今年以来，共接待来访群众730余人次，接受法律咨询450余人次，现场调处矛盾纠纷96件。二是流动调解，把队伍拉出去。推行一线工作法，组建一支32人的政法“五老”流动调解工作队，根据坐班接访预约登记，结合矛盾纠纷的轻重缓急情况，在各乡镇（街道）预约调解、巡回调解。在事发现场、在田间地头，在山野林地，就地化解矛盾纠纷，得到了广大群众的一致好评。三是在线调解，把服务送上门。依托全县矛盾纠纷化解信息系统，设立政法“五老”在线平台，在线咨询、在线评估、在线分流、在线调解、在线确认，为群众提供全时段的解纷服务。今年第一季度，全县政法“五老”共受理矛盾纠纷574件，调解成功537件，其中婚恋纠纷104件、物权纠纷87件、邻里纠纷116件，其他纠纷267件。
三、立足长效，在调解保障上谋求多元化
坚持常态长效推进，全方位建强调解保障。一是以学习促长效。围绕人民调解工作受理、调查、主持调解、制作调解协议书、申请司法确认、回访等方面，组织全体政法“五老”举办业务培训班，全方位提升政法“五老”调解的能力和水平。依托法学会、九嶷山法治论坛等载体，组织开展矛盾纠纷化解大研讨，让全体政法“五老”在探讨中分享做法、总结经验、提升自我。二是以管理求长效。出台《宁远县落实政法“五老”调解工作实施办法》《宁远县政法“五老”调解员学习培训制度》《宁远县政法“五老”调解员考评、奖惩制度》等规章制度，规范选聘、管理、培训等工作，健全有机衔接、相互协调、高效便捷的工作机制，从制度的层面推动政法“五老”工作常态长效。三是以激励促长效。将政法“五老”调解工作经费列入年度财政预算。联系乡镇（街道）的政法“五老”流动调解员每月到对应乡镇（街道）报销200元车补，在县信访局矛调中心每值班一天予以奖补100元。实行“以案定补”，调解案件录入省司法行政基层工作管理系统，根据矛盾纠纷难易程度每案补贴200-500元。同时，为全体政法“五老”调解员购买人身意外保险，解决政法“五老”后顾之忧。坚持绩效考核，研究制定了绩效考核量化指标体系，对“五老”调解员实行百分制考核。其中，日常考核占20%，实绩考核占65%，服务评价占15%。坚持季度排名通报制度，实行一季度一排名和末位淘汰制，对于连续三个季度排名末位的，建议自动退出调解员队伍，不断增强“五老”调解员爱岗敬业的责任感、使命感。
（根据宁远县委政法委报送材料整理）  

构建“三圈”打造共建共治共享幸福城
冷水滩区不断推进理念思路、体制机制、方法手段创新，着力探索构建“三圈”，加快形成共建共治共享的社会治理格局，群众获得感、幸福感、安全感不断增强。2021年，冷水滩区市域社会治理现代化试点工作在全市作典型发言,荣获“全省平安建设工作先进县区”，并保持“全省平安县区”称号，综治民调测评排全省13名。
——条块结合提能力，压紧压实责任链
发挥党的领导这个最大优势，把市域社会治理作为一把手工程，高位推动、高效联动，强力推进。高位推动抓。成立由区委书记任组长的市域社会治理创建工作领导小组，建立“1+6”工作专班，下设1个办公室和6个专项工作组，办公室抓统筹协调、当好“发动机”，工作组抓工作落实、当好“作战部”。上下联动推。区级负责统筹协调和整体推进，着力解决重大问题、突出问题；乡（镇、街道）负责固本强基，着力解决具体问题；村（社区）负责落细落小，着力解决服务问题，打造贯穿区、乡（镇）、村三级，权责明晰、上下联动的共建共治共享工作体系。推动资源力量下沉，配齐配强乡（镇、街道）政法委员。创新机制干。制定出台《共性工作指引》《实施方案》等文件，建立联席会议、督导考核、通报问责等机制，画出时间表、路线图，明确工作任务、细化工作措施、压实工作责任，纳入绩效考核，严格跟踪问效，并建立挂图督战台账，实行目标化管理、项目化推进、常态化调度，一体推进，以实的举措、硬的作风推动市域社会治理现代化跑出“加速度”。
——红色物业增活力，构建幸福共建圈
以党建引领共建融合为统揽，积极推进“红色业委会”建设，构建幸福共建圈。一是建强“红色体系”。构建党建统领下社区、业委会、物业服务企业“三方联动”机制，健全完善社区党组织、小区党组织、业主委员会、物业服务企业、小区志愿者等多元参与的“红色物业”体系。目前，全区现有华源府第等13个红色物业小区创建示范点，惠及5.3万余户业主，宏邦、华悦、云湖实业等多家“优秀红色物业”形成了引领示范效应。二是锤炼“红色队伍”。落实“三会一课”、组织生活会、民主评议党员等制度，推进“两学一做”学习教育常态化、制度化。在现有的楼道长、片长中推选出一批热心服务居民群众、具备一定物业管理和法律知识的党员作为“红色邻里代表”，对物业的重大事项、重要问题进行民主协商。落实街道“大工委”、社区“兼职委员”制度，实行社区与物业“双向进入、交叉任职”，造就一批“红色管家”。三是推进红色服务。建立“区委指导、街道统筹、社区组织、小区负责、楼栋包干”五级工作服务体系，丰富多元化服务内容，坚持“民事民提、民事民议、民事民决、民事民评”原则，建立业主点单、中心下单、志愿接单、组织督单的“四单模式”，精准对接群众诉求，解群众之难。不定期对物业项目部进行督导考核，让“红色物业”服务水平不断地螺旋式提升。2021年，共推动小区各类问题整改3000余件，处置居民诉求2000余件。
——多元聚焦注动力，构建幸福共治圈
坚持“基层无小事”，打造基层治理机制体系，多元聚焦压实责任，构建幸福共治圈。一是聚焦“治”。构建“党建引领、群众主体、多元参与”的治理联合体，规范群众性自治组织，完善自治机制，丰富群众说事、民情恳谈等协商形式，健全村（居）规民约建设，强化村（居）务监督管理，推进群众自治组织、社会力量等多元共治，提升基层自治效能。全区实现村民理事会全覆盖，推选出村民理事会成员10990人；204个村、社区完成村规民约、居民公约修订，并常态推行“月例会”制度。二是聚焦“解”。整合各类资源，健全矛盾纠纷“一站式多元化解、调解工作室、专业调解、诉调对接、心理疏导服务”等平台建设，创新推行“好邻居”+政法“五老”工作模式，加速推进“1+5+N”矛盾多元化解工作常态化，推动诉源治理向基层下沉，实现矛盾纠纷就近就地化解、源头治理、多元化解。全区“好邻居”+政法“五老”调解工作常态化开展，已成功调处各类矛盾纠纷近万余件。三是聚焦“延”。推进“快反135”机制向农村延伸，提升应急处突能力。整合多方力量，齐抓共管，竭力做好社会面治安巡逻防控工作，筑牢农村片区平安防线。在全区成立应急处突大队，在9个街道成立应急处突中队，在普利桥镇、花桥街镇、杨村甸乡、牛角坝镇、黄阳司镇、高溪市镇成立快反135农村联片应急处突中队，实现突发事件处置15分钟内到位。
——共同参与聚合力，构建幸福共享圈

坚持政府主导、群众主角、志愿主力，鼓励人人参与、人人互助，让群众成为社会治理的最广参与者、最大受益者，构建幸福共享圈。一是志愿带动。依托“大数据”云平台，打造志愿者注册、参与志愿活动、量化服务时长、质量评价、排名排位的全链条、纯线上志愿服务模式，一站式精准管理志愿服务活动。优化志愿服务项目库，开展特色志愿服务，建立“四单”（群众点单、中心派单、志愿者接单、群众评单）工作模式。目前,全区共有志愿者14万余个，志愿服务组织630个。二是激励推动。推行“时间银行”志愿服务激励模式，让爱心循环,让居民、企业齐参与,共建共享，并出台志愿者星级评定、教育服务、就业择业、社会保障、金融服务、小小志愿者礼遇等系列褒奖办法，大力弘扬志愿服务精神。志愿服务时间银行已在全区常态化运行，并在通化街、伍家院、活龙井等社区形成各自典型特色，带动更多居民自发参与社区治理。三是五社联动。通过社区建设、社会工作体系建设、社会组织培育、社会公益资源整合、社区志愿服务体系建设，逐渐形成社区、社工、社区社会组织、社区志愿者和社会公益资源共享，相互联动、优势互补，形成合力，共同推动社区发展。依托“五社联动”机制，支持广大社工、义工和志愿者为居民群众提供心理疏导、资源链接、关心关爱等服务，让群众在“家门口”就能享受到专业、优质的社会服务。
（根据冷水滩区政法委报送材料整理）
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