











永卫计发〔2017〕67号



关于印发永州市农村贫困患者住院

县域内先诊疗后付费工作实施方案的通知

各县区、管理区卫生计生委、扶贫办、人力资源和社会保障局、民政局、财政局：

根据国家卫生计生委等15个部门联合印发的《关于实施健康扶贫工程的指导意见》（国卫财务发〔2016〕26号）和《国家卫生计生委办公厅关于印发农村贫困住院患者县域内先诊疗后付费工作方案的通知》（国卫办医函〔2017〕186号）要求，制定《永州市农村贫困患者住院县域内先诊疗后付费工作实施方案》，请各地认真组织实施。

一、工作目标与任务

全市各地的县、乡级公立医疗机构设立“一站式”综合服务窗口，针对建档立卡的贫困患者，优化就医流程，开通“绿色通道”，诊疗结束后在医疗机构的医保报销处直接结算，贫困患者只需在出院时支付自负的医疗费用。

2017年10月底前，各地的县、乡级公立医疗机构实现先诊疗后付费制度全覆盖。

二、实施对象和范围

（一）实施范围。

全市范围内的县、乡级公立医疗机构，包括县级人民医院、中医医院、妇幼保健院，以及各乡镇卫生院、社区卫生服务中心。

（二）实施对象。

1.参加本市城乡居民基本医疗保险的建档立卡贫困人口。

2.有以下情形不享受“先诊疗、后付费”优惠政策。

（1）酗酒、打架、斗殴、吸毒、服毒、自残、自杀导致的医疗费用；

（2）近（弱）视矫正术、保健疗法、营养疗法、气功疗法、音乐疗法、磁疗等费用；

（3）各种美容、健美、减肥、增胖、增效项目及非功能性整容、矫形手术等费用；

（4）义齿、眼镜、助听器和各种自用的保健、按摩、推拿治疗等器械费用；

（5）各类器官、组织移植的器官源和组织源，以及开展摘取器官、组织移植的器官源和组织源的手术等相关费用；

（6）涉及违法、犯罪行为所产生的医疗费用；人流和引产（有医学需要和政策规定的除外），以及因交通事故、医疗事故等应由第三人负担的医疗费用。

三、实施内容及流程

（一）患者办理住院手续和住院治疗期间无须交纳住院押金，但须与医疗机构签订《“先诊疗、后付费”住院费用结算承诺书》，并将本人的医保证卡原件、身份证和户口本复印件交医疗机构保管。同时，提交村委会开具、乡镇政府盖章确认的建档立卡贫困户证明。

（二）患者出院时，只需承担除城乡居民医保补偿和医疗救助之后的个人自负费用部分。患者结清个人自负的医疗费用后，医疗机构应及时办理出院手续，并归还患者的有关证件；若确因家庭困难，患者不能一次性结清自负的医疗费用的，可到所在村委会开具困难证明，加盖乡镇政府公章后，与医疗机构签订《“先诊疗、后付费”住院费用延期（分期）还款承诺书》，还款期限由医疗机构与患者协商确定，然后再办理出院手续。

（三）需长期住院且医疗费用较高的患者，医疗机构可根据实际情况，制订医疗费用分阶段结算具体办法，并与患者签订还款协议书，逐步收回患者个人应承担的医疗费用，保证机构正常运行。

四、保障措施

（一）加强组织领导，确保工作顺利开展。推行“先诊疗、后付费”医疗服务模式是深化医药卫生体制改革的重要内容，是打赢“十三五”脱贫攻坚战的重要措施，也是改善医院服务质量、促进医患和谐、惠及群众的有力举措。卫生计生委、扶贫办、人力资源和社会保障局、民政局、财政局等相关部门应提高认识，统一思想，加强领导，成立“先诊疗、后付费”医疗服务模式工作领导小组，积极当好政府参谋助手，加强与有关部门协调，妥善解决工作中碰到的重大问题，扎实推动这项工作有序开展。

（二）坚持以人为本，提升服务水平。卫生计生委、人力资源和社会保障局、民政局要以开展“先诊疗、后付费”医疗服务模式为契机，深入推进信息化建设、城乡居民医保支付方式改革等工作，督促医疗机构和城乡居民医保管理经办机构及时更新结算信息系统，做好与民政部门医疗救助基金政策和商业保险机构对接，确保患者出院时只需支付个人自付部分的医疗费用，同时享受到医保补偿即时结算的便民政策，增强广大人民群众的获得感。

（三）精准认定，开辟就诊绿色通道。做到“四个精准”（精准认定救助对象，精准认定就诊医疗机构，精准定好兜底标准，精准定好报账方式），实行就诊一卡通，报账一站式，开辟就诊绿色通道。

（四）规范就诊流程，严格控制医药费用。医疗机构要严格按照“先诊疗、后付费”诊疗流程，为患者提供住院治疗服务，对不能享受该优惠政策的患者，及时做好政策解释工作。要加强行业自律和规范管理，严格执行医疗服务诊疗规范和技术操作规程，落实“一日清单”制度，全面执行国家基本药物制度，最大限度降低患者医疗费用。

（五）完善运行机制，降低逃费风险。医疗机构要建立健全风险控制机制和恶意逃费患者预警机制，实行科室负责制，责任到科室、到人员，防范恶意逃费、赖账、欠账等现象的发生。要严把住院关口，建立医院信息系统与城乡居民医保信息系统及大病保险、大病救助对接机制，严格审查建档立卡患者的城乡居民医保证及个人身份证等有关证件，确保登记信息准确详实。要引入诚信机制，对医疗费用未结清、未按合同期限还款或恶意拖欠费用的患者，今后将取消享受“先诊疗、后付费”的优惠政策，并列入黑名单。同时，对于把关不严，未严格审核患者身份、证件资料，造成不应享受优惠政策，甚至与病人串通恶意逃费等行为的，应追究相关工作人员责任。

（六）建立健康帮扶机制，提高贫困人口医疗救助保障水平。对健康扶贫对象落实“七个一”机制，即每人进行一次免费健康体检，每人确定一名家庭扶贫医疗救助医生，每人发给一份政策宣传册，每户办理一份健康扶贫医疗救助证，每村设立一个健康教育宣传栏，每院设立一个全流程服务通道。认真落实社会兜底保障政策，在解除医疗机构后顾之忧的同时，更好地帮扶建档立卡贫困户，打赢“因病致贫、因病返贫”脱贫攻坚战

永州市卫生计生委                  永州市扶贫办
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