
永环评〔2017〕173号
关于永州美年大健康体检中心建设项目

环境影响报告表的批复
永州美年大健康健康管理有限公司：
你公司关于申请永州美年大健康体检中心建设项目环评报告批复的函及相关附件收悉，经研究，现批复如下：

一、永州美年大健康体检中心建设项目位于冷水滩区湘永路281号，总投资1500万元（环保投资10.7万元，占总投资0.7%），拟租赁永州华源府第西侧一楼及二楼部分门面作为经营性场地，总使用面积4454m2，对其进行装修配套医疗检测设施，主要提供门诊、咨询、保健等体检服务，不设置病床、药房、手术等，计划日体检量300人次。
项目符合国家产业政策。根据环评报告分析结论，在建设单位严格落实环评报告表和本批复提出的各项环保要求和环境影响减缓措施、确保污染物达标排放的前提下，依据《中华人民共和国环境影响评价法》第二十二条等规定，从环保的角度分析，我局同意项目建设。本批复及有关附件是该项目环保审批的法律文件。自批复之日起超过5年方开工建设的，或改变项目性质、规模、地点、环境保护措施，必须依法重新报批。
二、建设单位在项目设计、建设和运行期间，必须严格执行环保“三同时”制度，并着重做好以下工作：

（一）相关政策要求。若使用放射性同位素和射线装置，应严格按照国家相关法律法规的规定，申办辐射安全许可证。供热、供暖使用太阳能、电能等清洁能源。项目须符合规划要求，经规划审批同意后方可建设。

（二）废水污染防治。项目所产生的废水须排入城市纳污管网。项目产生的生活污水和医疗废水经自设污水处理站处理后，满足《医疗机构水污染物排放标准》（GB18466-2005）表2中预处理标准和下河线污水处理厂进水水质要求，排入市政纳污管网，进入下河线污水处理厂深度处理。保证污水处理能力与污水产生量相匹配。

（三）废气污染防治。装修作业采取有效抑尘措施，避免或减少扬尘污染。强化污水站臭气处理，避免对周围环境造成不良影响。食堂油烟经净化除油烟设施处理，满足《饮食业油烟排放标准》（GB18483-2001），达标排放。

（四）噪声污染防治。应使用隔音消声效果较好的建筑和装饰材料。合理安排各类施工机械作业时间，选用低噪声设备并采取降噪、减振、消声等措施，以降低噪声对周边环境的影响。避免午间（12点至14点）施工；禁止夜间（22点至6点）施工。

（五）固体废物处置。按环评报告表要求对产生的各类固体废物妥善处置。生活垃圾由当地环卫部门集中处置。医疗废弃物、污水处理站污泥等必须严格按照危险废物的相关规定进行收集、暂存，定时交由永州市医疗废物集中处置有限公司进行处置。医疗废物的暂时贮存设施、设备定期消毒和清洁，满足《危险废物贮存污染控制标准》（GB18597-2001）。

（六）环境风险防范。严格落实环评报告提出的各项环境安全风险防范措施。加强环境风险管理，制定环境风险应急预案及防范措施，建立严格的操作制度，并通过岗前培训等方式不断提高职工素质和处理突发事件的能力。设专职环保管理人员做好污防设施的维护管理，确保设备长期稳定运行。

（七）维护社会稳定。加强对项目附近环境敏感点的环境保护，处理好与周边的关系，防止周边群众因环保诉求而引发矛盾，自觉维护社会稳定。

三、项目在环保申报过程中不得隐情不报，如有瞒报、谎报属违法行为，建设单位将承担由此产生的一切后果。本批复各项内容必须严格执行，建设单位如有违反，将依法追究法律责任。

四、项目建成，应按建设项目环境保护“三同时”规定，自主开展环境保护竣工验收。

五、建设单位应在收到本批复后15个工作日内，将批复批准后的本项目环评报告表送冷水滩区环境保护局。拟建项目环保“三同时”执行情况的监督检查和日常环境管理工作由冷水滩区环境保护局具体负责。
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